

职业技能提升行动提出,3年开展各类补贴性职业技能培训5000万人次以上。如今,开展时间过半——

职业技能提升行动 改变你的生活了吗?

去年底,在村里参加焊工培训后,山东聊城农民工马广水基本掌握了实操技能。这让他今年外出务工时更加自信,不再只能打杂工,而是成了紧俏的技术工,收入也涨了30%。

马广水所参加的焊工培训,得益于目前正在各地火热进行的职业技能提升行动。去年,《职业技能提升行动方案(2019—2021年)》印发实施,提出从失业保险基金结余中拿出1000亿元,用3年共开展各类补贴性职业技能培训5000万人次以上。

为加速职业培训的信息化、便捷化,近日38个地市还启动了职业技能电子培训券试点。这样一来,劳动者可以通过电子社保卡领取电子培训券扫码使用、参加培训,不用事前个人垫付资金、事后报销。

除了电子培训券,职业技能提升行动实施一年多来,效果如何?

扩训,重点群体重点培训

眼下,正是职业技术学院招生旺季。今年,福建寿宁职业技术学院开设的“三祥合作班”,计划招生85名初中应届毕业生。“现在已经有100多名学生报名了。接下来,我们将对报名学生进行面试,并与他们的家长对话。”福建三祥新材料公司人力资源部部长范良霄说。

“三祥合作班”是“招工即招生、人企即入校、企校双师联合培养”的校企合作班。除了与寿宁职业技术学院合作外,范良霄告诉记者,公司刚刚与宁德职业技术学院签订校企合作协议,并筹备与宁德师范学院签订协议,推动产学研深度融合,提升寿宁年轻人的技能水平。

“根据我们公司实际情况,寿宁县委人才办专门制定了‘千人培养计划’。校企合作便是其中一项重

要的技能人才计划,通过学校学习和企业顶岗实习共同培养,用5年时间培养1000名技能人才到企业工作。”范良霄透露,对于校企合作所需学费和学生的困难补助,人才办和企业按照1:1的比例投入。

这种校企合作的新型学徒培养方式,正是职业技能提升的有效途径。《职业技能提升行动方案(2019—2021年)》提出,在全国各类企业全面推行企业新型学徒制、现代学徒制培训,3年培训100万新型学徒。

与院校合作的不只是企业。山东聊城交通职业技术学院一位负责培训的教师告诉记者,他们为聊城市下辖临清市、阳谷县等地的农村劳动力,开展“政府买单、机构列单、农民选单”的职业技能培训。

“有的地方成立了农民技能(创业)培训夜校,利用晚上时间为农民工送课上门,这样他们在家门口就能学到技术。”这位教师介绍,他们开设有电工、焊工、钳工、汽车维修、育婴等多工种培训课程,通过学习学员可以取得证书,还可以被推荐工作,外出务工也有了技能水平的证明,每月工资较此前高出500元~1000元,受到了农民工们的支持。

据统计,2019年全国开展补贴性职业技能培训1877.66万人次,超额完成当年1500万人次的培训目标。

线下不足线上补

疫情的暴发,对我国经济和社会生产生活秩序造成极大影响。在这种情况下,人社部门积极调整职业技能提升行动原有部署,探索实施线上技能培训,开展“互联网+职业技能培训”“百日免费线上技能培训行动”。

“在微信搜索‘济宁创业大学’,点击在线学习就可以进入创业培训和技能培训的界面。”山东济宁市创业大学副校长王见峰如是推介自家学习平台。

疫情防控期间,济宁自主研发的创业大学职业教育平台,成了当地线上培训高校毕业生、农民工和退役军人的“主阵地”。王见峰透露,今年以来他们已经在线培训了5000余人。

谈及线上技能培训的效果,他向记者举例,疫情以来,直播卖货火了,创业大学开展了短视频技能培训班课程,济宁职业技术学院的两名学生参加培训后,参加了“我为家乡代言”活动,帮助济宁特色农产品线上直播推广卖货,观看总人数55万人,卖了5000多件商品。

株洲齿轮公司是齿轮传动行业重点骨干企业。疫情暴发后,公司暂停线下集中培训,开始策划启动线上培训,先后投入15万元进行课程开发和平台运营使用,上线了时代光华和培训宝线上培训平台。

记者采访发现,当前,大部分企业将传统的安全、技能和质量培训等,转为线上培训。人社部职业能力建设司司长张立新表示,这种无接触培训,成为疫情防控期间帮助企业职工、农村转移劳动力、未就业毕业生、失业人员、贫困劳动力等人群提升技能水平和就业创业能力的重要举措。

截至6月15日,全国线上职业培训实名注册人数已超过1324.5万人次,开展线上培训超过1208.1万人次。

以工代训保就业

今年6月,山东济宁市人社局向九龙贵和集团发放了3000元的以工代训补贴,这是当地发放的第一笔以工代训补贴。

一笔以工代训补贴。

“6月初我们公司新招了6个人,让他们边工作边培训。人社服务专员告诉我们有项以工代训补贴,可以申领。”九龙贵和集团人力资源部经理张丹丹说,抱着试试的心态,公司提交了材料,没想到,补贴很快到账了。截至6月底,济宁市共向7家企业114名职工发放以工代训补贴5.7万元。

以工代训是指在工作岗位上以实际操作的方式接受技能培训,上岗即培训、培训即就业。今年5月,人社部办公厅提出各地大力开展以工代训,将以工代训作为今年职业技能提升行动的重要组成部分,全力支持中小微企业吸纳就业困难人员等开展以工代训,支持受疫情影响出现生产经营暂时困难导致停工停业的中小微企业组织职工开展以工代训。为了提升劳动者技能、稳定岗位保就业,国家政策密集出台,地方落实不遗余力。

武汉华星光电技术公司工业工程部负责人介绍,今年新录用员工1800余人,已完成1025人次岗前技能培训,“针对不同工种设计课程,将培训效果纳入绩效考核,保证生产、培训两不误。确保在明年底前,一线员工接受相关技能培训。”

7月底的一天,来自四川凉山彝族自治州美姑县26个乡镇的90名学员,走进峨眉山市金威利运动用品公司的生产车间。当天,他们正式上岗接受培训。

制鞋属劳动密集型产业,对熟练员工的需求量大。乐山援彝工作队通过与对口援助的金威利协调磋商,计划通过“以工代训”的方式分配500人,后期通过参加培训的人员“帮传带”,预计“乐美扶贫工厂”建成后,将带动2000人就业。

据《工人日报》

“点单式”服务受职工追捧



(上接第1版)

伴随着骆驼刺啊扎根那戈壁滩……

“艰苦奋斗惊天动地事,无私奉献做隐姓埋名人。”“马兰精神”激励着25岁的浙江大学机械工程学院学生李杨宁。

“1958年,一支神秘的部队悄悄向死亡之海罗布泊开进。他们接到的命令只有一个:‘不准问干什么,不准问到哪里去。’因为这是一项绝密任务——进行中国第一次核试验……”故事的讲述人李杨宁,也是浙江大学“马兰精神”宣讲团的创始人之一。

新疆马兰基地是上世纪五六十年代中国核试验基地。这里人迹罕至,却留下了王淦昌、程开甲、林俊德等一串熠熠闪光的名字。他们为新中国“两弹一星”事业贡献了几十载青春。

“马兰基地的10位院士里,有4位是浙大毕业的。”浙江大学机械工程学院党委副书记项淑芳说。2017年,浙江大学成立了马兰工作室,向学子们讲述这些科学家们的故事,其中全军挂像英模、中国工程院院士林俊德的事迹是主要宣讲内容。

1960年,林俊德毕业于浙江大学机械系,随后便远赴西北,在马兰基地隐姓埋名,参加了中国全部核试验。纵使生命进入倒计时,他仍9次要求医生同意自己下床工作。

为了更好地宣讲,李杨宁和宣讲团成员从2017年起,每年都会前往西安、新疆等地,采

访、收集林院士的生平材料、故事细节,前后已整理了10万多字的书稿。

只有走近年轻人,才能走进年轻人。“拉近的距离,让生听到他的英雄事迹时,不再只是一瞬间的感动。”项淑芳说,“天边不如身边,道理不如故事。只有身边的信仰才能长久驻留。”截至目前,浙江大学“马兰精神”宣讲团的学生宣讲员已有19名,累计举办面向师生的主题报告11场,参与人数超过3万人次。

“蒲公英”的力量

虽然汉语不太好,21岁的藏族女孩次仁卓嘎还是被话剧《初心》里讲述的那段历史感动,尤其是剧中一段对话:“前途很远,也很难,然而不要怕。不怕的人面前才有路。”

看完首演后,她第一时间申请加入话剧社,负责每次演出的道具摆放。

大一下半学期刚开学,她首次递交了入党申请书:

“我高中的班主任告诉我,我考上的大学在南湖边,那里是中国共产党的诞生地……”

次仁卓嘎出生在西藏日喀则市桑珠孜区年木乡奴林村。李飞腾说,当年老一辈科研工作者放弃了国外高薪待遇、优渥生活,与他们相比,自己的选择算不了什么。“有些总要有人去做。”

与郑万里和李飞腾一样,青年理论宣讲团的青年,如同一株株蒲公英,在自我学习中,传播理念,飘向远方……

工会政策咨询、义诊、理发……昨日中午,位于杭州市闲林工业园区的杭州茗宝食品有限公司食堂大门口人头攒动,原来,闲林街道总工会志愿者服务队走进企业,开展“点单式”便企志愿服务。“工会太贴心、太接地气啦!这些服务正是我所需要的。”拿着缝补好的工作服,职工何燕峰竖起大拇指说。

如何更好、更接地气服务好职工群众?闲林街道总工会因地制宜探索服务新模式,在余杭区总工会的指导下,先后成立工会志愿者服务中心、9大类服务志愿者服务小队,让辖区广大职工群众“点单”,并规定每个月的5日,利用午间休息时间,组团进企业开展志愿者服务。

记者邹伟锋 摄

年间,几届学生演《初心》、学党史,团队中先后共有200多人次递交了入党申请书。

随着师生们的口耳相传,绽放于西北大漠的马兰花被越来越多的浙大青年学子知晓。

2019年4月,当大部分浙大机械工程专业学子忙着找实习、做设计之时,25岁的郑万里却选择另一种生活:到荒漠中的新疆马兰基地,每天听着军号起床,接受体能训练,一边打沙包,一边写论文。

郑万里曾在朋友圈分享了林俊德院士的事迹。有人留言问:“未来如何选择?”郑万里回答:“坚定不移跟党走!”

浙江大学有过相关统计,历次“马兰精神”宣讲后,递交入党申请书的数量会在次日达到一个高峰。2019级本科生开学宣讲后,第二天就有305人递交了入党申请书。

听完“马兰精神”宣讲后,24岁的李飞腾与宣讲团成员来到西安参观西北某研究院。这次出行在他心里种下了一颗种子。

2020年毕业季来临,李飞腾收到了众多大公司抛出的“橄榄枝”。但他却选择了另一条路:到西北某研究院工作。

李飞腾说,当年老一辈科研工作者放弃了国外高薪待遇、优渥生活,与他们相比,自己的选择算不了什么。“有些总要有人去做。”

与郑万里和李飞腾一样,青年理论宣讲团的青年,如同一株株蒲公英,在自我学习中,传播理念,飘向远方……

萧山供电:红船精神闪耀在雪域高原

那曲晚间10点,天色渐暗,喧嚣了一天的国网西藏那曲供电公司也趋于安静。办公桌前,杭州小伙潘圆君开始整理头绪,核对第二天的工作计划,制定项目管理方法。

作为国家电网浙江电力(萧

山)红船党员服务队的排头兵之一,潘圆君此次跨越5000里帮扶的主要任务是,助力那曲市9个代管县的农电体制改革,将代管县公司上划为国网直管,同时提升直管后的人力资源管理工作。

地处西藏北部的那曲市海拔

4550米,含氧量不足海平面一半,头晕耳鸣,四肢乏力是潘圆君面对的首个挑战。除了高原反应,高原的气候也困扰着这个沿海城市小伙。7月的那曲仍旧寒冷如杭州的冬日,而到了冬天,这里的最低温度将跌破零下20℃。

正是凭借着党员的使命感和责任感,潘圆君率先完成了那曲聂荣县供电公司人员信息核查等基础工作,并同步梳理完成其

余8家代管县公司的人力资源基础数据,为接下来全面实现“直管”打下了坚实基础。

“看着‘直管进度表’一点点被填满以及视频向家里报平安,是我那在曲每天最开心的两件事”,接下去的一年,潘圆君还将坚守在雪域高原,以红船精神为引领,为那曲电网事业高质量发展增添力量。

应昊翰

逆“风”而行 金华电力内外两线抗台保电



8月5日5时,国网浙江金华供电公司选派的70余名红船共产党员服务队、红船青年突击队队员赶赴永康实施抗台抢修任务,确保台风“黑格比”过境后当地电力供应及时恢复。

自8月3日18时30分,公司防台应急响应由Ⅳ级升至Ⅱ级后,金华电力就进入了24小时应急值守状态:5次视频会商、每6小时数据更新报送……全力做好防台抗台各项工作,确保全市供电正常有序。

落实责任 抢修保电

险情就是命令,抢修就是责任。

8月4日10时12分,市区东10千伏双塘支线因导线触碰树枝引发燃烧。接到抢修任务后,金华供电立即启动抢修应急方案,选派专业人员赶往现场,经过近50分钟的处置,顺利保障了周边20多户居民的正常用电。

为确保抢修及时有效,金华供电实行“总负责人+片区负责人+班组联系人”的保电责任制,层层落实,针对区域特点,做好安全器具、应急照明、备品备件等准备,以“人员+智能化设备”方式开展辖区变电站、线路电缆等特巡检查。

精兵强将 驰援温州

“不怕苦、能战斗,保证完成支援任务!”8月4日13时,金华供电红船共产党员服务队整装待发,队

员们目光坚定,众志成城驰援温州电网。

8月4日凌晨,台风“黑格比”在温州乐清登陆,当地电网受创严重。公司以最快速度,分批抽调红船共产党员服务队、红船青年突击队员近200人、各类车辆28台,赶赴温州乐清协助抢修。

当晚抵达乐清后,抢修队立即成立现场指挥部,按照“工作交接、安全交底、人员组织、任务分工、后勤保障”五到位原则,奔赴电力设施受损严重的里隆村等地展开巡线检修。

“后续我们还将运用无人机开展线路巡检,提升抢修效率,尽早为乐清百姓通上电。”驰援温州的红船共产党员服务队员郭天翔表示。

潘盼 杨学君 张守成

夜生活、潮文化,浦发信用卡“潮惠花”小浦集市快闪活动开启

角特色的消费体验。

“潮惠花”小浦集市快闪店,设置有云旅游打卡、手工艺、盲盒抽奖等多种潮流体验,同时开启线上直播,只需进入浦发银行信用卡官方抖音账号,便可远程感受国潮文化魅力。在杭州站武林银泰商圈的五天的夏日趣生活,累计有上万人次参与,现场一度

火爆。

行业分析人士指出,“潮惠花”小浦集市的开启,将快闪店的吸引力、传统文化的独特魅力以及夜经济的无穷活力有机结合起来,通过金融服务与集市气氛的碰撞,让消费体验不断升级,有利于进一步推动夜间经济发展。

言莺

积分赛掀起支部“学习潮”

近日,省交通集团杭绍甬公司台州片区党支部,褒奖了支部“学习强国”积分赛的“学习之星”和“进步之星”获得者。

自今年5月起,支部启动“学习强国”积分竞赛活动,通过“亮学分、比学习”,鼓励党员利用碎片时间抓紧学习。党员在学习群里打卡亮分,每月积分结算,评选出“学习之星”和

陈英

“进步之星”,激励党员学标兵、当标兵,同时,及时提醒日均积分未达标的党员干部。

“这个奖非常有意义,大家的学习积极性提高了”,“学习之星”获得者史森枭说。通过竞赛活动,“学习强国”正成为支部党员干部思想上的“加油站”、行动上的“充电宝”,支部内学习“比学赶超”氛围日渐浓厚。

陈英

台风过后,安全排查不放松

省交通集团乐清湾项目遭受台风“黑格比”正面袭击。8月4日一早,乐清湾、东延二期项目竣工验收工作组便主动联系乐清湾管理处和养护管理中心,第一时间展开灾后隐患排查。

全体人员冒雨对全线边坡、电缆线、隧道口、路面积水等情况进行了全面排查,对受损严重的绿化、声屏障、广告牌、防眩板等开展了现场处置,消除次生灾害。

下一步,工作组将认真统计受灾情况,做到全覆盖,不遗漏,同时,与养管中心对接灾后抢修事宜,协助乐清湾管理处第一时间恢复通车,并配合做好后续保险索赔等工作,切实将损失降到最低。

史森枭</p